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Οι απαρχές του διαδικτύου

Διαχρονικά η «αλλαγή» υπήρξε η αναγκαία συνθήκη για την εξέλιξη των 
κοινωνιών. Χωρίς να είναι απαραίτητο η αλλαγή να οδηγεί πάντα προς 
την θετική κατεύθυνση, στις περισσότερες περιπτώσεις υπήρξε ο 
καθοριστικός μοχλός ανάπτυξης και εξέλιξης των κοινωνιών και εν γένει 
της ανθρωπότητας. Η αλματώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας στα μέσα του 
προηγμένου αιώνα σηματοδότησε κοσμογονικές αλλαγές στην πορεία της 
ανθρωπότητας επηρεάζοντας καθοριστικά σχεδόν όλους τους τομείς της 
ζωής του ανθρώπου.
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Αν η ανάπτυξη των κοινωνιών και της τεχνολογίας γνώρισε μια σημαντική 
ανάπτυξη γραμμικού τύπου κατά τη διάρκεια της δεύτερης χιλιετηρίδας μ.Χ., η 
πορεία αυτή απέκτησε ρυθμό γεωμετρικής προόδου στο τέλος του προηγούμενου 
αιώνα και στη αρχή της τρίτης χιλιετηρίδας.

Η εισβολή της πληροφορικής στην κοινωνία επηρέασε δραματικά όλους τους 
τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας θέτοντας τις βάσεις για την μετάβαση 
στην μεταβιομηχανική εποχή, όπου κυριαρχούν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα 
δίκτυα διακίνησης της πληροφορίας. Οι έννοιες του χρόνου και του χώρου 
αλλάζουν διάσταση, τη γραμμικότητα της επικοινωνίας διαδέχεται η 
συγχρονικότητα και τα χωρικά δρώμενα αποκτούν παγκόσμια διάσταση. Ακόμη και 
η ίδια η έννοια «άνθρωπος» προσδιορίζεται μέσω νεολογισμού ως μετα-άνθρωπος 
σε ελεύθερη απόδοση, όπως παρατηρεί ο Μουστάκης[1], των λέξεων posthuman 
και transhuman, οι οποίες εμφανίζονται στον διεθνή χώρο σε μια προσπάθεια 
προσδιορισμού των χαρακτηριστικών του σύγχρονου ανθρώπου ως αντίστιξη ή 
μετεξέλιξη της έννοιας του ανθρώπου, έτσι όπως αυτή παρουσιάζεται στην 
ανθρωπολογία της Αγίας Γραφής.

Αποτελεί ο μετα-άνθρωπος[2] καινοφανές δημιούργημα της μετανεωτεριστικής 
εποχής ή εντάσσεται στο πλαίσιο της διαρκούς, εναγώνιας παναθρώπινης 
προσπάθειας υπέρβασης του θανάτου[3]; Διαχρονικά η μυθοπλασία συμβαδίζει με 



την προσπάθεια του ανθρώπου να αποφύγει το αναπόφευκτο τέλος της ύπαρξης 
του. Ημίθεοι και ήρωες αποτέλεσαν σε κάθε φάση της ιστορίας προβολικές εικόνες 
της ευκταίας αθανασίας.

Η μυθοπλασία της μετανεωτερικής εποχής ξεπροβάλλει μέσα από τις οθόνες των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών. Πρόκειται για τον άνθρωπο της διεπαφής (interface), 
τον οποίο ενσαρκώνει η εικονική του απεικόνιση, το αβατάρ[4] του 
απελευθερωμένο από ασθένειες, αδυναμίες και γενικά από όλα αυτά που 
συνοδεύουν την ανθρώπινη φύση. Ο άνθρωπος της διεπαφής ως αβατάρ βιώνει την 
ψευδαίσθηση ότι έχει την ικανότητα να δραπετεύσει από την νομοτέλεια της 
ιστορίας του, να γίνει αθάνατος[5].

Η τεχνολογία δικτύωσης από την οποία γεννήθηκε το διαδίκτυο όπως το 
γνωρίζουμε σήμερα, αναπτύχθηκε την δεκαετία του 1950 κατά τη διάρκεια του 
ψυχρού πολέμου μεταξύ των ΗΠΑ και της Σοβιετικής Ένωσης[6],[7]. Ξεκίνησε ως 
ένα δίκτυο επικοινωνίας μεταξύ υπολογιστών, που δημιούργησε η επιστημονική 
εταιρεία «AdvancedResearchProjectAgency (ARPA)» υπό την καθοδήγηση της 
αμερικανικής κυβέρνησης, έτσι ώστε να καταστεί άτρωτο το σύστημα 
επικοινωνιών σε περίπτωση πυρηνικής επίθεσης[8]. Το ήδη υπάρχον δίκτυο 
τηλεπικοινωνιακών γραμμών θα μπορούσε να αχρηστευτεί σε σύντομο χρονικό 
διάστημα, όμως ένα αποκεντρωμένο δίκτυο ηλεκτρονικών υπολογιστών βασισμένο 
σε ένα καινοτόμο τρόπο μετάδοσης των πληροφοριών μέσω πακέτων (packed-
switching) αντί μέσω του ηλεκτρικού ρεύματος, διασφάλιζε τις επικοινωνίες και 
παρείχε ακόμη και τη δυνατότητα επέκτασής τους με την χρήση δορυφόρων[9]. Ο 
νέος τρόπος μετάδοσης των πληροφοριών μέσω ψηφιοποίησης πολύ γρήγορα 
προσέλκυσε ερευνητές από αμερικανικά πανεπιστήμια, οι οποίοι διείδαν στο 
ψηφιακό δίκτυο τη δυνατότητα βελτίωσης της ταχύτητας παραγωγής 
επιστημονικού έργου, αλλά και τον διαμοιρασμό εγγράφων. Με την συμβολή 
αμερικανικών πανεπιστημίων το αρχικό δίκτυο ARPA μετεξελίχθηκε το 1969 στο 
δίκτυο ARPAnet, το οποίο με την σειρά του οδήγησε στο Διαδίκτυο (Internet).



Το ARPAnet ξεπέρασε την μονοκάναλη επικοινωνία των παραδοσιακών δικτύων 
(όπως νερού, αερίου, ή ηλεκτρικής ενέργειας) προσφέροντας τη δυνατότητα 
μεταφοράς πολλαπλών ψηφιακών δεδομένων, όπως μηνύματα ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου, ιστοσελίδες, εικόνα, ήχο αλλά και τη σημαντική δυνατότητα της 
διάδρασης[10]. Την δεκαετία του ΄90 το διαδίκτυο εισβάλλει στην κοινωνία και 
καθιστά εφικτή την διάδραση σε πραγματικό χρόνο. Οποιοσδήποτε κατέχει έναν 
προσωπικό υπολογιστή, διαμέσου ενός φυλλομετρητή (browser)[11] μπορεί να 
αποκτήσει άμεση πρόσβαση στον παγκόσμιο ιστό[12] με τη χρήση ενός 
διαποδιαμορφωτή(modem)[13].

Η ανθρωπότητα εισέρχεται σε μια νέα εποχή, όπου η επικοινωνία αποδεσμεύεται 
από χωροχρονικούς περιορισμούς συμβάλλοντας στην παγκόσμια πολυεπίπεδη 
ομογενοποίηση.Η τεχνολογία της Πληροφορικής και τα δίκτυα οπτικών ινών 
αναπτύσσονται ταχύτατα ενσωματώνοντας πλέον κάθε μορφή ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Τα έξυπνα κινητά, οι υπολογιστές παλάμης παρέχουν τη 
δυνατότητα διαρκούς διασύνδεσης με τον παγκόσμιο ιστό.



Ολοκληρώνοντας αυτή τη συνοπτική παρουσίαση της ιστορικής πορείας του 
διαδικτύου, θα παρουσιάσουμε ορισμένα στατιστικά στοιχεία έτσι ώστε να γίνει 
κατανοητή σε όλη της την έκταση η κυριαρχία του διαδικτύου σε κάθε πτυχή της 
ανθρώπινης δραστηριότητας εστιάζοντας στην ελληνική επικράτεια.

Όπως μπορούμε να δούμε στην Εικόνα 1[14], η ανάπτυξη της χρήσης του 
διαδικτύου από τα ελληνικά νοικοκυριά υπήρξε αλματώδης. Το 80,4% των 
ελληνικών νοικοκυριών έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο ανεξαρτήτως ηλικίας, 
σύμφωνα με τα στοιχεία που αφορούν στο πρώτο τρίμηνο του 2020. Σίγουρα το 
ποσοστό αυτό σήμερα, με την αναγκαστική διάδοση της τηλεργασίας και της 
τηλεκπαίδευσης λόγω της πανδημίας του κορονοϊού, θα έχει αυξηθεί περαιτέρω.

Στην Εικόνα 2[15] μπορούμε να διακρίνουμε ότι το διαδίκτυο είναι πλέον 
συνυφασμένο με ένα ευρύ φάσμα των καθημερινών δραστηριοτήτων του 
σύγχρονου Έλληνα, σε τέτοιο βαθμό, που συχνά διατυπώνεται η άποψη ότι πλέον 



δεν μπορεί να υπάρξει ζωή χωρίς το διαδίκτυο.
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